村在林中 路在绿中 房在园中 人在景中

全域绿化,栾川因林更美

核心提示

目前,栾川林地面积318.2万亩,森林覆盖率82.4%,林

木绿化率85.03%,均居全省首位。

今年,栾川继续围绕生态立县战略,全面构建生态环境建 设体系,实施全域绿化工程,打造"村在林中,路在绿中,房在 园中,人在景中"的点、线、面相结合的城乡绿化体系。



王晖 摄

以奖代补促进全民参与

今年3月,栾川县狮子庙镇白石崖村党 支部书记孙根成带领村民成立了合作社,在 村里的荒地上种上了300亩核桃树。"白石 崖村基本是坡地,种粮食费人力收成也不 好,全村整体搬迁后,这地一直荒了好几年, 根据今年的造林奖励政策,核桃林每亩能奖 励300元,现在树苗加人工费每亩花费120 元,照这样算,只要树苗成活,我们不仅能把 成本收回来,这坡也不再荒着,以后每年都 有收益。"孙根成兴奋地跟记者算起了账。

这是栾川县今年全域绿化工程中推出 的"你造林,我买单"政策。按照政策,造林 主体可在县域内荒山、撂荒地、移民闲置地 等宜林地自主造林,只要当年造林苗木成

活率、保存率均在85%以上,所种苗木达到 相应面积标准,就可享受每亩100元至 500元不同标准的奖励资金。政策一出台, 受到了广泛关注,目前,全县14个乡镇中已 有近50个造林主体开始自主造林。

除了荒地,县域内的生活区域也同样 有造林奖励政策。全县的企事业单位、社 区、乡镇、村庄都可申报创建绿色单位,一 旦创建达标,年底就可享受2000元至10 万元不同标准的奖励资金。

"我们通过以奖代补的形式,把群众 的积极性调动起来,形成全民参与绿化的 良好氛围,有利于全域绿化的各项工程开 展。"栾川县林业局相关负责人称。

十大工程构建全域绿化体系

"广玉兰、紫薇、黄杨、海棠……目前, 我们正在全县交通主干道等道路两侧种 植以常绿苗木为主,花灌木、彩叶苗木为 辅的绿化带,这将构成一道色彩丰富的风 景线。"栾川县林业局相关负责人描述的 道路绿化带引人入胜。

这是全域绿化体系十大工程之 一"一村一路工程"。该工程计划 创建15个森林村庄,在房前屋后、庭院、 路旁等闲置土地上进行绿化,使村庄绿 化与美好乡村建设、改善农村人居环境 相融合,实现"一村一景"效果。同时,在 高速公路、景区道路等主要道路通过绿 化植物的搭配种植,建成特色森林廊道 100公里,使其成为体现全景栾川绿色 风貌的形象线。

除此之外,根据规划,栾川还将实施 城镇内绿化工程等其他9项绿化工程,从 而构建"村在林中,路在绿中,房在园中, 人在景中"的点、线、面相结合的城乡绿化

城镇内绿化工程

对城区内适宜绿化的地方全部绿化, 打造全域绿化的精品工程,每个乡镇都建 成一个以居民休闲、游玩为主题的开放性 综合公园。

城镇周边绿化工程

县城及乡镇周边山体绿化率要达到 100%

水系绿化工程

强化滨河风光带建设,形成"林水相 依、以林涵水、以水养林"的水源涵养防护 林廊道,每个乡镇至少要建设一个水系绿

"绿色"系列创建工程

引导广大居民"爱绿、植绿、护绿、兴 绿",开展创建"绿色学校""绿色单位""绿 色企业""绿色社区"等活动。

山地造林绿化工程

全年完成新造林5.5万亩,其中荒山绿 化3.6万亩,水源涵养林0.3万亩,飞播造林 1万亩,木本药用林0.6万亩。

坡耕地绿化工程

用水杉等珍贵用材树种造林0.3万亩, 年度完成退耕还林0.45万亩,推进以核桃 树为主的木本油料林建设。

林苗一体化绿化工程

实施以育代造工程,建设树木大苗、 珍稀苗木和高档彩叶苗木景观长廊,建设 标准化苗木培育基地,全年完成林苗一体 化绿化工程0.3万亩

对矿山开发、旅游景区及重大基础设 施建设占用林地的,按照"占一补一、占补 平衡"的原则,采取现地恢复与异地恢复 相结合的方法,进行植被恢复。全年完成 植被恢复工程0.2万亩。

全民义务植树工程

全年完成义务植树65万株。

近年来,栾川县林业生态建设水平 大幅提升,先后荣获"全国造林绿化模范 县""首批国家林下经济示范基地""国家 珍贵树种培育示范县""国家生态示范 县"等称号,但是,生态立县战略对林业 生态环境提出了更高的要求——城区及 乡镇绿化美化需要科学规划建设,从而 提升城市品位;经济林的产业化发展还 亟待提升;一些自然条件恶劣的山地绿 化仍需加强 …… 因此,全域绿化便应运

"实施全域绿化,就是科学、全面、系 统地开展生态环境体系建设,最终实现栾 川'因林而美'、游客'因林而游'、群众'因 林而富'。"栾川县林业局局长谢红伟说。

(白佳丽 宁晓峰)

今年"五一", 到栾川看东北虎

据悉,位于栾川县重渡沟管委会仓房村的伏 牛山东北虎园将于今年"五一"开园迎客。

目前,东北虎园的一期建设工程已进入收尾 阶段,正在进行道路整修、周边绿化及视频监控安 装工程,同时,首批"住户"——10只黑熊已经顺 利入住。3月21日至3月25日,第二批动物猕猴 也将来到东北虎园,4月中旬该园将迎来30只东

据了解,伏牛山东北虎园占地约150亩,总投 资两亿元,是洛阳地区首家以东北虎为主题的互 动性动物园。该园除了将引进50余只东北虎, 还将引进狮子、鹿、孔雀等动物,园内还配备儿 童喜欢的小型动物观赏园区和相关配套设施。 伏牛山东北虎园为半开放式的动物观赏园,老 虎、狮子、豹子等猛兽在该园为散养状态,虎园 开放后,游客可乘坐装有安全围栏的全封闭式观 光车和猛兽进行近距离接触。据介绍,2017年, 虎园将实施二期工程,引进羊驼、熊猫、角马等较 为温顺的动物。

"互联网+": 栾川民宿发展新思路

近日,栾川县重渡沟景区"互联网+民宿"项 目正式开建,预计4月初试运行。

按照项目规划,景区将对景区内所有家庭宾馆进 行统一照片采集、信息核实整理,并将采集到的信息 上传至国内各大知名旅游产品销售网站。网站在提 供床位预订的同时,结合当地旅游线路、重渡沟及周 边景区门票销售等产品进行整体策划包装进行推广。

"项目运行后,将为游客提供更多便利,除了 网上订票订房,游客还可选择包含重渡沟民宿在 内的其他旅游产品,享受各种优惠政策。"重渡沟 景区副总经理杨建兵说,"对景区来说,一方面能 更精确地掌握游客信息,另一方面有助于加强对 景区内民宿的管理。按照规划,所有经营者都要 与景区签订协议,保证服务质量。"

据悉,该项目试运行成功后,重渡沟景区计划 将该项目范围扩大到周边的仓房等3个村。"这样 不仅能提升周边这几个村的民宿经营效益,还有 利于规范周边市场环境。"杨建兵说。

"重渡沟这次的探索,不仅解决了自身的发展 需求,也为栾川县辖内景区、乡村旅游点等地的民 宿营销和管理提供了思路,我们会根据这种模式 做进一步推广和探索。"栾川旅游工作委员会相关 负责人说。 (白佳丽)

高速公路为依托 干线公路为骨架 农村公路为脉络

汝阳公路"血管"更加通畅

"要想富,先修路。"近年来,汝阳县抢抓国家政策机遇, 大力发展交通事业,初步建成了以高速公路为依托、干线公 路为骨架、农村公路为脉络,干支相连、村村相通、四通八达 的交通网络,城乡"血管"更加通畅,形象大幅提升,人们出 行更加便利,为建设富裕、美丽、幸福、和谐新汝阳提供了交 通运输保障。

完善城乡路网体系

近年来,汝阳县的人们切实地感受 到,城乡道路变宽了,路面坑坑洼洼现象 不见了,断头路打通了,城市框架拉大了, 人们出行更顺畅了。

最引人注目的是郭木线伊川交界 至汝阳县城段改建工程。这条连接汝 阳县南北的经济大通道于2013年10 月开工建设,2015年10月底建成通 车。道路全长27.398公里,总投资 3.17亿元。该工程规模大、规格高、里 程长,工程通车后,汝阳至洛阳的路程 缩短10公里,车程缩短10分钟以上,

给群众出行带来极大方便。当了10多 年出租车司机的张师傅,感受到城市 在一天天变大,道路在延长、变宽。"汝 阳的道路这几年变化非常大,以前道 路窄、路灯暗,让我们这些经常在外面 跑车的很无奈。现在好了,咱们汝阳 也有城市的感觉了!"

家住郭木线旁洛峪社区的李海台 深有感触:"自从去年9月搬进新社区, 这日子过得是一天比一天舒坦,现在 出去都是这么宽的大路,这在以前真 是想不到的!"



路通财通民心畅

近年来,汝阳县委、县政府始终坚持 把农村公路建设摆在十分重要的位置来 抓,全县农村公路建设项目总量实现了新 突破,投资1.27亿元,修建农村公路73条 217.97公里、桥梁29座2267延米,其中 二级公路12条67.6公里、三级公路4条 7.08公里、四级公路57条143.29公里。 目前,全县通车公路总里程已达1735公 里,216个行政村100%通公路,基本实现 了户户通。

"晴天一身灰,雨天一身泥",是过去该 县农村交通的真实写照。笔者近日在靳村 乡石寨村看到的却是另一番景象:平整笔 直的靳泰路延伸在乡间,一辆辆公交车、农 用车在水泥路上奔驰。过去,石寨村由于 交通不便,农民生产的香菇、木耳等土特产

卖不出好价钱,开发的旅游景点也迟迟发 展不起来。去年该县投资2300多万元,新 修建一条靳泰路,全长16公里,涉及靳村、 椿树、石寨3个村,目前路面铺设已全部完 成。"俺觉得现在住在靳村真美,一天五六 趟公交车,抬抬腿就到县城了……"路边小 商店老板史凤琴高兴地说。靳泰路的修建 也为靳村乡的旅游开发注入了"兴奋剂", 目前已引进恐龙谷漂流(二期)项目、石寨 文化创意产业园等千万元以上项目4个。

靳泰路在汝阳县并非个案,一条条公 路修通后,全县像石寨村这样的村庄交通 条件都得到了极大改善;全县农村村容村 貌焕然一新,农民的钱袋子也悄悄鼓了起 来,农民的生活因有了路而发生了翻天覆 地的变化。



上黄线复建工程紧张施工

交通再上大项目

2016年,汝阳县精心谋划工程项目, 将实施汝安路改建、东灵线绕城段改建、 上黄线复建等重大工程。

汝安路是该县境内的一条重要干线 公路,计划今年上半年开工建设汝安路 小店至大安段改建工程,全长20.01公 里,按二级公路标准修建,路基宽12米, 设计车速为每小时60公里。该项工程 是全县公路网主框架"两纵十横三环线" 交通路网格局"两纵"中的"一纵",总投 资约1.85亿元,2017年年底建成通车。 该项目建成后,将提升该县在洛阳路网 中的枢纽地位,也为如期完成扶贫攻坚 任务打下坚实基础。

该县为减少对县城中心区环境的污 染,进一步丰富旅游路线观光内容,将实 施东灵线绕城段(工业运输专线)改建工 程。该工程全长13.95公里,总投资1.36 亿元,计划上半年开工建设,2017年年底 建成通车。该项工程建成通车后,对提高 县城品位、改善投资环境将起到积极推进

日新月异的现代化交通公路网,像如 椽的巨笔,在汝阳大地上绘就了最新最美 的图画;密布的城乡公路网、便捷舒适的 交通运输,给全县47万人民带来了实实在 在的便利。

(丁霄毅 张丽明)



打造精品工程 组织专项督查

汝阳强力推进 林业生态建设

阳春三月,在城关镇张河村裸露的石山上, 新植的松树等苗木在碎石间顽强地生长着。放 眼望去,邻近的几个山头上,都是这些生机勃勃 的小生命,郁郁葱葱,像是一层绿色的纱帐罩在 山野上。

薛山一带,岩石裸露、土壤贫瘠,水土流失严 重、自然植被稀疏。由于自然条件恶劣、交通不 便,造林绿化难度大、成本高,薛山一带是造林绿 化中最难啃的硬骨头。近些年,随着全县生态林 工程的扎实推进,一座座荒山变绿了,一片片树林 变大了,人居环境也更加和谐了。

为把林业生态建设工程打造成精品工程、 亮点工程,汝阳县林业部门的工程建设由造林 专业队组织实施,严格"六个统一",即统一规 划、统一挖穴、统一选苗、统一施工、统一验收、 统一由专业队施工,按照挖大穴、植大苗、浇透 水、覆地膜、整穴盘等技术标准栽植,确保造林 绿化成效。

2015年,全县共完成林业生态建设任务 27.185万亩,占省市目标任务 25.92万亩的

2016年,省已确定下达该县造林任务为4.6 万亩,其中山区及平原沙荒营造林工程3.6万亩, 林业产业工程1万亩;抚育和改造任务10万亩。 结合国家及省级项目全县需完成宜林荒山和陡坡 地 4.4352 万亩、通道沿线 25 度以下坡耕地绿化 0.7万亩。

截至目前,该县已完成山区及平原沙荒营造 林工程3.3万亩,特色经济林0.7万亩,森林抚育 国省工程2万亩,市县工程2.9万亩,低质低效林 改造0.35万亩,参加义务植树人数22.8万人次, 义务植树 125.6 万株。

为了确保全县绿化任务顺利完成,汝阳县组 织林业专业技术人员,对全县绿化造林情况进行 专项督查。主要采取明察暗访、查看相关资料、 现场查看和定期整改措施等相结合的方法,对全 县本年度各造林绿化重点工程落实情况进行实 地查看和指导,切实保证造林质量,努力提高造 林保存率。

2016年,汝阳县将紧盯建设快速发展、生态 宜居、文明和谐、绿色新汝阳的工作目标,强力 推进林业生态建设,为和谐汝阳建设贡献"绿 色"力量。

(袁欣 武建普)

